



## 涂血！

圣经故事：出埃及记12章

注释：《先祖与先知》第23, 24章

### 教学准备

#### I. 大纲

逾越节的故事预表救赎计画。它提到两个主题，因信称义和羔羊的血。这两个观念构成了本周课程的基础。学生们从本课中应该学习到以下内容：

- 1、怀着感恩的心承认血的价值，即基督的生命。
- 2、明白只有当他们顺从并乐意接受时，羔羊的血才有价值，他们要亲自应用到自己的生活中。
- 3、知道血在他们生命中的作用，比如说洁净、赦免、恢复。

这三个概念将要藉本周故事中羔羊的牺牲、涂血的必要以及上帝在门上涂血之后所采取的行动中表明出来。本周课程会强调涂血的重要性。尽管这非常必要，但不要忘记强调基督将自己的血赐给人类时所表现出的恩典和上帝的爱。

#### II. 目标

学生将会：

- 知道羔羊的血在他们生活中要做的工作。（知道）
- 因上帝将祂的宝血赐给我们而对祂心存感激。（感受）
- 回应上帝的爱，将基督的血涂在我们的生活中。（回应）

#### III. 探索

- 背叛
- 善恶之争（基本信仰第八条）
- 节期（圣经中的）

你和学生可以在[www.cornerstoneconnections.net](http://www.cornerstoneconnections.net)这个网站上找到帮助你们探索这些和其它话题的材料。

### 教学

#### I. 开始

##### 活动

指示学生看他们课程中的**你的看法？**部分。他们完成之后，对他们的答案进行讨论。

这项活动是要让年轻人有一点挫折感。希望他们明白，单单拥有但无法使用的东西是毫无意义的。让他们能够区分什么是有用的东西，什么是没用的，并藉此说明在生命中接受并应用基督宝血的必要。

##### 例证说明

用自己的话说明以下内容：

这是一个关于南非海德堡大学神学院三个学生的故事。2003年，克里斯、诺曼和布西斯维随同他们的同学老师一起去南非西海岸的一个营地露营。这里距南边的大羚羊湾约八十公里。

大羚羊湾是世界著名冲浪胜地。所以，当其他学生都在将自己的圣经和睡袋打包预备行程时，冲浪发烧友克里斯却偷偷将一支冲浪板塞进了他的行李。星期天早上，当其他学生都在老师的带领下在大厅里晨祷时，克里斯、诺曼和布西斯维却决定去大玩一顿。

诺曼和布西蹑手蹑脚地溜出大厅，发动着布西的车，在车里等克里斯。此时的克里斯正悄悄地从床下拿出他的冲浪板往外走。不幸的是，克里斯的行动不够隐秘，全班三十多名同学都看到他胳膊底下出奇地夹着冲浪板并往外跑。克里斯跳上正等候他的汽车，车子马上就开走了。

车开出去不到五十米，他们便意识到自己并不清楚怎样去这个冲浪地点。于是他们便沿路随意地往前开，直到一个加油站。他们向加油站的工作人员问路，但工作人员却给他们指了一条不太肯定的路。有了方向，想着要冲浪，情绪马上高涨起来。他们便朝着认为正确的方向开去，心情随着汽车的加速而越发兴奋了。

但事情很快就不对劲了，柏油路变成了碎石路，碎石路又变成了坑坑洼洼的泥土路。他们的宝马汽车不由自主地上窜下颠、左摇右摆，显然，这路很不适合宝马汽车行驶。他们必须决定是否值得这样走下去。因此他们决定先要了解一下今天大羚羊湾是否有浪。如果海波平平，那就不值得他们继续行程了。

他们如何在内陆中的一条不知名的破烂泥路上了解海岸边有没有海浪呢？还好，诺曼的表兄是一名住在坎坡市的冲浪运动员。于是诺曼打电话给他。他表兄又让他们咨询了另外三个人。结果，半个钟头过去了，他们对于今天大羚羊湾是否能够冲浪依然一无所知。于是他们三人打道回府。两个钟头后，他们回到营地，迎接他们的除了老师的询问外，还有空空的午餐锅碗。在他们下车时，诺曼从汽车座底下拿出自己的钱包，结果意外地抽出一本书来。这本书是克里斯一两个月前买的，题目叫作《南非冲浪胜地集锦》。打开书，翻到大羚羊湾这部分一看，原来里面有一份详尽的地图，上面准确划出前往大羚羊湾的最好路线。此外，上面还有一个咨询当天大羚羊湾是否能冲浪的电话号码！

他们这时的心情糟透了！如果他们早知道有这么一本书近在眼前，这一天该有何等不同的结局啊！

## 11. 故事教学

### 故事介绍

用自己的话分享以下内容：

以上故事中的三人若能了解地图并正确使用便能受益良多了！同样，以色列人能够受益——事实上他们的确得了拯救——也是因为上帝告诉了他们羔羊血的意义并且他们也加以使用。当你读逾越节的故事时，思想一下，对于基督的宝血和功效，你知道多少？

### “走出故事”的材料

在你和学生读完走进故事部分之后，将下列内容用自己的话讲给他们听。

- 你认为将基督的血涂在你的门上的意思是什么？
- 基督的血有何功效？（见本周课程妙语连珠部分与此有关的经文。）
- 如果让你拿一只每天与你朝夕相处的小羊羔献为祭物，你会有什么感受？
- 如果你杀了这只羊羔，却不涂它的血，你会有什么感受？
- 即便灾殃还没有降下，上帝的百姓也要遵从上帝的指示，凭着信心顺从。上帝在哪些方面吩咐你要凭着信心顺从呢？
- 今天上帝会怎样引导你我脱离奴役而进入应许之地呢？
- 在故事中，上帝告诉以色列人，在吃逾越节晚餐时，他们要腰间束带、脚上穿鞋。你觉得上帝为什么要吩咐他们这样做？这如何帮助我们今天脱离罪的奴役？
- 故事中说，“于是，百姓低头下拜。”（出12:27）百姓为什么要这样做呢？他们只是获得了一个应许，当时还没有什么事发生。你有否因上帝应许要赐给你的事而低头下拜呢？如果没有，为什么？
- 在这故事中，上帝还指示百姓，今后每当孩童问起这事时，他们要告诉自己的孩子以色列民为什么要守这节期。他们要告诉孩童的是，因为上帝将他们从埃及的奴役下解救出来。你有没有问过别人我们为什么要守逾越节礼节的后续——谦卑

礼和圣餐礼呢？（见你知道吗？部分。）这里告诉你什么？



## 优质教学的秘诀

拉比 101

### 同意或不同意

有时问学生是否同意一个观点是有益处的。当他们想知道别人的想法时，这个简单活动可以鼓励他们对话。但在做这个活动时，你必须加以注意，免得让有些学生被别人讥讽。在许多情况下，提问问题就足够了，不需要让他们公开表达自己的答案。以下是一个和本课程内容有关的简单活动。

### 同意或不同意——

- 1、你只需要在银行帐户里有许多钱就算是个富人了。
- 2、你需要能运用你银行帐户里的钱才算是个真富人。

### 出12:11—逾越节

“英语翻译中的‘passover[越过]’并不能完成全现出希伯来原文中的意思[pesah]。我们在以赛亚书31:5中可以看到这个表示保护的动词[越门保守]，这里的意思是，护卫并拯救。在逾越节时，上帝并不仅是从

## 分享故事背景

使用下列资讯让学生获得相关故事更多的知识。用你自己的话与他们分享。

逾越节制度的故事让我们深入了解了救赎计划性质的属灵意义。思考一些几点：

### 1、被献的羔羊是拯救之血的唯一来源。

逾越故事中涂在门框上的羔羊血是以色列人得救的关键所在。我们必须明白的是，门框或者房子本身并没有功劳，惟有羔羊的血才能施行拯救。这使我们明白接受基督宝血对于我们得救的必要。

### 2、具有拯救之能的血必须涂在我们自己的生活中。

当羔羊被杀，我们就必须借着顺从并遵守上帝的指示来表明我们接受基督血拯救的恩典。再次强调，我们没有功劳，只是单纯地接受恩典带来的益处。

### 3、基督的血必须在我们生活中有所作为。

我们接受了基督的血，祂的血就能在我们生活中施行赦免、洁净和恢复的工作。参考妙语连珠中有关的经文。只有上帝凭着恩典将基督的血赐给我们，我们才有能力让那血去施行赦免、洁净和恢复的工作。

## 其他有趣的注解

## 结合学生课本…

请学生们查阅他们课程的其他部分。

### \* 名言锦囊

请学生们回答“名言锦囊”中所引用的内容是怎样传达本课故事之重点的。

### \* 聚光灯

阅读聚光灯部分的内容，然后向学生们指出，这些内容大多数情况下都可以从本周故事的注释——《先祖与先知》这本书中找到。请学生们回答，他们认为这些内容和刚刚讨论的“走出故事”的材料两者之间有什么关系。

### \* 妙语连珠

向学生们指出今天学课中所列出的、与本周故事相关的经文。要求他们阅读经文并请每个人选出他们今天感受最深的经文。然后，请他们解释为什么这样选择。

或者，为选出与他们最有关的一句，你可以请几个学生大声朗读一些指定的经文，然后进行讨论。

门上‘越过去，’而是保护涂血的门免于灭命天使的杀戮（见12:23）。门框和门楣上的血可以看作是对门的洁净，为要预备上帝的临格。”

### 出12:12-30—第十灾

“埃及王的节日。这里可能指的是有名的埃及塞德节，代表埃及王权的更新。庆祝这个节日是为了让埃及所有的神明支持法老的王权。而在这里，十灾降下后，埃及地所有的神明不得不承认耶和華的王权。这不是新王即位，而是上帝永恒权柄的重新确认。在塞德节上，埃及王藉巡行埃及全地（象征性的）来宣示他的主权。但当上帝的权柄被人们重新认识以后，埃及王就被人耻笑了，因为上帝藉十大灾巡行埃及全地确立了祂的王权。”

## III. 结束

### 活动

用一个活动结束课程，让学生用自己的话简单进行汇报。

我们可以从这个故事中学到三样有关救赎的事实：

血的代价；我们如何对待这血；这血能够为那些将其涂在门上之人做什么。本课结束时，将你的全班分成三组。学生们在这三个小组中要用信件的形式给上帝写一个祷告。

- 第一个小组写，他们感谢上帝将他的宝血赐下拯救他们。
- 第二个小组写，他们愿意在谦卑和痛悔中接受基督的血。
- 第三个小组写，他们祈求并感谢上帝用基督宝血在他们生活中所成就的事。（关于基督的血在我们生活中的功效，见学生课程妙语连珠部分。）

这个活动一结束，将这些信件综合起来，朗读写出的祈祷。如果可以，将这些信件复印并分发给所有学生。

### 小结

用自己的话分享下列观点：

- 上帝因着爱和恩典赐下祂的宝血。
- 我们必须在感恩和痛悔中将上帝的宝血应用在我们的生活中，因为这血将赦免我们的罪、洁净我们的不义、并使我们复原。
- 接受基督的血将使我们成为更加充满恩典的百姓。



提醒学生坚持阅读计划，就是带他们走近对圣经那出自灵感的注释——历代之争系列丛书。本课的阅读内容是《先祖与先知》第23, 24章。

\*怀爱伦著作托管委员会和太平洋出版社已经为你对《先祖与先知》进行了专门的现代化改编。请浏览以下网站获取更多资讯：[www.cornerstoneconnections.net](http://www.cornerstoneconnections.net)



# 房角石

2015年4月25日

圣经故事：出埃及记5-11章；12:1-32  
注释：《先祖与先知》第23，24章

## 涂血！



Photo by Alden Ho

## 存心节

“各家要取点血，涂在吃羊羔的房屋左右的门框上和门楣上……这血要在你们所住的房屋上作记号，我一见这血，就越过你们去，我击杀埃及地头生的时候，灾殃必不临到你们身上灭你们。”

（出12:7-13）

## 聚光灯

“在未得自由之前，这些为奴的人必须对那即将实现的大拯救，表示他们的信心。他们的房屋上必须涂上血的记号……以色列人如果轻视了所给予他们的指示中任何一点……他们就不能得到安全……百姓要借着顺从显明他们的信心。照样，凡是希望借着基督宝血功劳而得救的人，就应当认明，在获得救恩的事上，他们自己也有应作的事……人得救固然是因着信，而不是出于行为；然而他的信心必须在行为上表现出来……他必须体会并利用上帝所预备的这些助力。”（《先祖与先知》第24章，第13、14段）

# 你的看法？

下面这些情况，你愿意选择哪种，为什么？

· 你的银行帐户里有十亿美金，但你却不能提取。

· 有一辆法拉利跑车，却没有钥匙或驾驶执照。

· 拥有超人的全部力量，但却不知道如何使用。

## 你知道吗？

1、在逾越节羔羊为了以色列百姓的罪而在殿里被献为祭之前四天，耶稣到达耶路撒冷。在羔羊被献为祭四天之前到达，是经过慎重选择的。因此，耶稣就作为上帝的羔羊在这挑选献祭羔羊的一天进入耶路撒冷。

2、星期五（第六日）是逾越节庆典的日子，也是逾越节羔羊被献的日子。

在耶稣牺牲之前的一千二百多年里，每到这天下午三点，祭司就要吹角，逾越节的羔羊此时被杀，所有百姓都要停下一切活动，静思这为以色列百姓而献上的赎罪祭。

3、逾越节羔羊的骨头一根也不可折断，而福音书的作者约翰清楚表明，基督的骨头也一根没有折断（约19:33）。

## 走进故事

“耶和華在埃及地曉諭摩西、亞倫說：‘你們要以這月為正月，為一年之首。你們吩咐以色列全会眾說：這月初十日，各人要按着父家取羊羔，一家一只。若是一家的人太少，吃不了一只羊羔，这人就要和他隔壁的鄰舍共取一只。你們預備羊羔，要按着人數和飯量計算。

要無殘疾、一歲的公羊羔，你們或從綿羊里取，或從山羊里取，都可以。要留到這月十四日，在黃昏的時候，以色列全会眾把羊羔宰了。各家要取點血，塗在吃羊羔的房屋左右的門框上和門楣上……你們吃羊羔當腰間束帶，腳上穿鞋，手中拿杖，趕緊地吃，這是耶和華的逾越節。

因為那夜我要巡行埃及地，把埃及地一切頭生的，無論是人是牲畜，都击杀了……這血要在你們所住的房屋上作記號，我一見這血，就越过你們去，我击杀埃及地頭生的時候，災殃必不臨到你們身上滅你們。’”

“於是，摩西召了以色列的眾長老來，對他們說：‘你們要按着家口取出羊羔，把這逾越節的羊羔宰了。拿一把牛膝草，蘸盆里的血，打在門楣上和左右的門框上。你們誰也不可出自己的房門，直到早晨。因為耶和華要巡行击杀埃及人，他看見血在門楣上和左右的門框上，就必越过那門，不容滅命的進你們的房屋，击杀你們。’

這例你們要守着，作為你們和你們子孫永遠的定例。日後，你們到了耶和華按着所應許賜給你們的那地，就要守這禮。你們的兒女問你們說：‘行這禮是什麼意思？’你們就說：‘這是獻給耶和華逾越節的祭。當以色列人在埃及的時候，他击杀埃及人，越过以色列人的房屋，救了我们各家。’

於是，百姓低頭下拜。耶和華怎樣吩咐摩西、亞倫，以色列人就怎樣行。”

（出12:1-13, 21-28）



# 走出故事

这篇故事的核心部分是什么？（将它们划出来）

这篇故事哪些方面和细节令你感到新鲜？（在它们旁边画一个箭头）

哪个词语或短语最能表现这篇故事的各种情感特点？（将它们圈起来）

血的意义是什么？（见创9:4-6）

---

---

---

你觉得涂血的命令为什么要以如此谨慎、严肃的方式发出呢？

---

---

---

这篇故事所表现出的中心教训是什么？换句话说，你觉得这篇故事为什么会被记载在圣经之中？

---

---

---

你从这篇故事中还能得到哪些其他教训？

---

---

---

如果让你用五个或以下的字来形容这篇故事的中心意思，你会怎么说？

---

---

---

---

## 妙语连珠

“因为这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。”  
（太26:28）

“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，上帝的爱就在此向我们显明了。现在我们既靠着他的血称义，就更要借着祂免去上帝的忿怒。”  
（罗5:8,9）

“你们既是无酵的面，应当把旧酵除净，好使你们成为新团；因为我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。所以我们守这节不可用旧酵，也不可用恶毒、邪恶的酵，只用诚实真正的无酵饼。”  
（林前5:7,8）

“我们若在光明中行，如同上帝在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。”  
（约一1:7）

“所以耶稣要用自己的血叫百姓成圣，也就在城门外受苦。这样，我们也当出到营外，就了他去，忍受他所受的凌辱。”  
（来13:12,13）

“并那诚实作见证的，从死里首先复活，为世上君王元首的耶稣基督，有恩惠、平安归与你们！他爱我们，用自己的血使我们脱离罪恶。”（启1:5）

## 名言锦囊

“我们若不经历恩典，就无法付出爱。”——杰里·布利奇斯，美国当代圣经教师及作家。

“基督教真正的信仰是一个能够改变我们生活的动态过程。”——威廉·巴克雷，二十世纪苏格兰神学家。

## 安息日

在这周课程“**你的看法？**”部分，你被要求在一些多而无用的事物中进行选择。这项要求是不是让你感到有些茫然无措呢？你有没有想过，拥有这些东西却无法使用，是多么虚空的事啊。

某样东西对你是否有意义，关键在于你能否使用它。以色列人若想要被杀羔羊之血有意义，他们就必须要做一件事。他们必须将血涂在他们的门上。如果不将血涂在门上，那羔羊的牺牲还有什么意义呢？完全没有用。

同样在今天，如果我们宣称相信上帝的恩典，就是那借着基督之血救赎我们并赐给我们力量跟从祂的恩典，但却不让这恩典激励改变我们的生活，这又有什么意义呢？想想，你如何才能与上帝的恩典与能力取得联系呢？可能你要接受上帝的赦免，或向你认识的人现出恩典。

---

---

---

## 星期日

阅读“**走进故事**”部分中摩西的故事。完成“**走出故事**”部分中的研究问题。之后，用红笔将你在故事中看到预表基督的地方圈起来。

请写下这个故事如何教导你认识救恩和耶稣宝血的拯救。要记得宝血从何而来和价值。

---

---

---

## 星期一

本周课程**存心节**中有许多表号；其中最令人感兴趣的就是将血涂

在房门上的方式。你认为这扇门预表什么？想想门的功用是什么，它是如何让人通过的，另外，阅读启示录3:20。这里说，我们每个人都要向主打开心门。你认为将羔羊血涂在门上是什么意思呢？将血涂在自己的门上与否，两者之间有什么区别呢？**存心节**中另一个表号就是羔羊的血。通读本周课程“**妙语连珠**”中的经文，看看羔羊的血为那些将其涂在门上之人做了什么？

## 星期二

在本周课程“**聚光灯**”部分，怀爱伦提醒我们，如果血要起作用，我们就要按照指示去做。这段引文非常容易理解，你将如何回应这段话呢？当你想到，是上帝的爱将祂的血，以如此满有恩典的方式赐给你，你有什么感受呢？请记住，如果上帝没有先为你做这一切，如果祂不知道什么对你最好的，或者祂不能帮助你，上帝是不会要求你去做任何事的。

你如何将羔羊的血涂在自己的门上呢？

---

---

---

## 星期三

本周课程“**妙语连珠**”部分全是关于基督宝血的。不同的经文描述了基督宝血为我们所做不同的事。将所有表示动作的词圈起来。为基督宝血在你生活中所做的工向上帝献上感恩的祷告。谢谢上帝将祂的恩典赐给你。

## 星期四

美国歌曲词作者伊甸·阿拜兹曾说，“你所知道最美妙的事就是付出爱并得到爱。”基督将祂的血作为慈爱的祭物为你献上，祂所渴望的，就是得到你爱的回应，

不但爱祂，也爱世界上所有的人。将基督的血涂在你门上的意思是，得到基督的爱，并用你的爱去回应祂的爱。今天，你将如何去实践你的爱呢？你会去爱谁呢？并且，你为何要去爱呢？

---

---

---

## 星期五

上帝为我们得救做了充足的预备；当我们掉转脚步，朝向天国，跟随祂的计划并开始行动时，我们就踏上天国的旅程了。在本周课程中，我们看到上帝恩慈地为我们得救供备的宝血，这血要施行赦免、洁净、恢复之工。我们只有靠着基督的血才能得救，上帝已经借着祂的恩典将祂的圣言赐给我们，并且圣灵也要做我们的保惠师。

和自己的父母、老师、或朋友谈一谈，问问他们，在上帝为他们得救所赐下的“礼物”中，他们最欣赏的是什么。

---

---

---

## 本周阅读\*

《先祖与先知》第23, 24章。

\* 怀爱伦著作托管委员会和太平洋出版联合会已经为你进行了专门的现代化改编。访问以下网站获取更多资讯：[www.cornerstoneconnections.net](http://www.cornerstoneconnections.net)。按照这个计划，你一年之内至少可以读完一本历代之争系列丛书。